

1961年，根据《工业七十条》关于“凡是需要和可能实行计件工资的，就应当实行计件工资制”的规定，计件工资开始恢复。1963年，县乌金纸厂恢复计件工资制，实行以标准工资分解为计件单价的计件工资形式。年末，全民所有制单位计件工资总额为3.09万元。

“文化大革命”初期，计件工资作为“产生资本主义的经济基础”而被取消。1973年邓小平同志主持中央工作期间，贯彻整顿方针，部分集体企业又开始试行计件工资制。据1975年统计，全县集体所有制企业实行计件工资制人数为1853人。

粉碎“四人帮”后，特别是党的十一届三中全会后，计件工资制在新形势下有了更大发展。

1980年4月，国务院颁布《国营企业计件工资暂行办法（草案）》，规定国营企业实行计件工资制的，必须具备下列条件：（1）生产任务饱满，原材料、燃料、动力供应和产品销路比较正常；（2）制定有先进合理的劳动定额，严格的计量标准和质量标准；（3）企业管理制度比较健全。

1985年，全县全民所有制单位实行计件工资人数为750人（主要为农、林、牧、渔、水利系统），年计件工资总额为6.76万元，县属集体所有制单位350人，年计件工资额2.85万元。

## 六、奖励工资

奖励工资是指对职工超额劳动的一种鼓励。它依据社会主义按劳分配的原则，通过奖金分配形式区别具有同样技术水平的劳动者之间，或者是同工种劳动者之间实际劳动效果的差别，以奖勤罚懒，调动职工的积极性。本县奖励工资制度始于1950年。1958年与“文化大革命”期间曾两度取消奖励工资制度。

奖励工资的种类，按其奖励的考核方法有综合奖和单项奖两类；按奖金的分配形式有评奖（依据指标和给奖标准核定）、百分计奖以及盈利或自费（费用）包干分成奖等；按期限给奖率单位和给奖大小，则有月奖、季奖、年终奖、单项一次奖、个人奖、集体奖。单项奖包括超产奖、质量奖、节约奖、节能奖、安全奖、工艺技术操作奖和设备改进奖、创造发明奖、合理化建议奖、科研成果奖等。综合奖是指综合考核给奖指标与指标之间，依据各生产（工作）环节的要求不同，在结构关系上各有主次关系，但基本上是

本行的。

1950年我县在开展增产节约运动中，根据浙江省工业厅颁发的《直属厂矿奖惩暂行办法》规定，在国营企业试行了合理化建议奖、年度奖、产品质量奖等，实行以精神鼓励与实物奖励相结合的办法。1952年底，中央人民政府政务院财经委员会在总结经验的基础上，发出《关于奖励制度中若干问题的指示（草案）》，对实行奖励工资制的方针、原则作了比较全面具体的规定，因而国营企业实行奖励工资制度的人数和奖金支出都有显著增加。私营企业多数实行旧社会遗留下来的年终分红。其形式主要有分红，年终双薪两种，但标准各不相同，方式也不尽一样，有的是暗给明不给，谁为资方贡献多就多给。双薪一般以不超过半个月工资为原则发给。

1956年随着私营工商业社会主义改造完成和第二次工资改革，奖励工资制度得到发展，各企业纷纷建立了质量奖、超产奖、安全奖、新产品试制奖和企业领导人和管理人员完成和超额完成任务奖等。这些奖金制度的特点是奖励条件比较明确，紧密联系生产和管理实际，按规定的奖励条件考核，计发奖金无需评议，个人奖金不受限制，职工间奖金差距较大。

1958年，理论上批判了“资产阶级法权”，奖金制度被视为“钞票挂帅”而否定，逐步取消了奖励制度，职工每月收入平均减少3.23元，生产积极性受到影响，生产效率明显下降。1959年1月，根据国家规定，发给一次性“跃进奖金”。

1959年9月，为调动职工的积极性，县人民委员会根据劳动部工资局《关于建立季度综合性奖励制度的两个通知》，拟定了《县办工矿企业建立综合性奖励制度意见的报告》，经地委批准下发至各企业单位贯彻执行。

当年下半年至1960年，全县各工矿企业均建立了季度性综合奖，职员及其他人员建立了年终奖。全县奖金额按月标准工资的7%予以提取。

1962年，全县多数企业改季度综合奖为月度奖，并分超产奖与综合奖两种形式。其分配原则为：生产工人高于辅助工人，学徒低于工人，技术人员不超生产工人。是年，建奖职工2884人，年奖金额9.1万元，年人均得奖31.56元。同年，还建立了企业行政领导奖金制度。

1963年12月，根据省劳动局通知精神，对奖励范围作了调整，建奖人员包括参加生产时间在三分之二以上的长期临时工、季节工，与固定职工一样享受综合性奖励。是年，全县年奖金总额3.62万元。

1964年12月21日，取消企业脱产党员干部的综合奖。是年，全县建奖人數全年平均为2525人，得奖平均人數为2312人，建奖面91.56%，年奖金总额8.69万元，年人均得奖34.42元，人均月奖金2.87元。

1965年，准许奖金节余单位可以在第四季度经常性奖金中一起评发，但数额不得超过一个月奖金总额。

1959年至1965年期间的奖金有三个特点：一是奖励制度日趋完善，建立奖励基金提取制度，重视了从宏观上进行控制；二是企业得奖面扩大，奖金额相对下降，奖金级差缩小，奖金作用减少；三是综合奖由于人人有份，已被普遍当作附加工资看待；四是奖金分配由领导决定。

1966年“文化大革命”运动开始后，奖励制度被当作“修正主义”、“产生资本主义的经济基础”加以批判，把奖励工资全部改成“附加工资”，出现了干多干少一个样，干好干坏、干和不干一个样的平均主义现象。“附加工资”由企业按工资额7%提取，平均分配给每个职工。1975年末，全县享受附加工资人数为2818人，占全民单位职工总数43.6%，月附加工资额8166元，月人均2.89元，最高7.5元，最低0.7元。

1978年12月党的十一届三中全会以后，逐步恢复了奖励工资制度，行之有效的超产奖、节约奖、质量奖、安全奖、新产品试制奖等奖励制度重新执行，同时还建立了一些适合本企业生产（工作）特点，形式比较灵活的临时性奖励制度。如1981年基本建设中实行的全优工程奖，三大材料节约奖；1982年，工业企业的优质产品奖；1983年工交企业的特定燃料、原材料节约奖；1984年科研部门设立科技成果奖、创造发明奖，企业厂长的3%晋级权。国家机关、文教卫生、科研等部门，也实行了行政经费增收节支奖。

1978年12月，按照省革命委员会通知，本县开始对全民所有制企业、事业单位的固定职工和国家机关中的工人（包括学徒工和1970年9月20日前参加工作的计划内临时工），1977年调整工资范围内的半脱产干部全年实行一次性年终奖，奖金按人均10元提取，个人得奖按不同档次经群众民主评议，领导批准执行。

1979年7月，企业按照领导坚强，供、产、销正常，生产任务饱满，管理制度比较健全，各种定额和统计、验收等基础工作比较好，经济技术指标比较先进的要求，在整顿过程中恢复了奖励制度。其奖金的提取比例为：全面完成国家计划较多的企业，按本企业实行奖励制度职工的标准工资总额

12%提取，每人每月低于6元的可按6元提取；全面完成或少量超额完成国家计划的企业，按10%提取，奖金每人每月低于5元的按5元提取；只完成主要经济技术指标的企业，按8%或以下标准提取。1979年，全县全民所有制单位年奖金总额为65.39万元。

1980年，省人事局、劳动局发出《关于对未建奖的行政事业单位人员实行增收节支结余奖的通知》规定，行政事业单位的干部、工人，奖金按每人全年60元标准发给。

1981年，国务院下发《关于正确实行奖励制度，坚决制止滥发奖金的几项规定》。规定企业发放奖金，不能超过年平均工资2个月的水平，关停企业不发奖金，计划内任务严重不足，并且没有盈利的企业也不发奖金。是年，县统一按月平均48元水平计算奖金额，全县年奖励工资总额为161.65万元。1982年，年奖金额为191.75万元，比1981年增加17.35%，年人均奖励金额为67元。

1983年，全民所有制企业年奖金按每人平均96元标准提取。是年，全县全民所有制单位奖金总额206.98万元，年人均得奖金84.45元。

1984年，全民所有制企业单位普遍建立奖金额与企业经济效益挂钩浮动的办法，即上不封顶、下不保底。县规定：完成核定基数利润的拿2个月半奖金，超过基数利润的加奖，超过标准工资4个月的部分，按国家规定交纳一定数量的奖金税。达不到基数利润的减奖，直至取消或扣发15%以内的基本工资。拉大了企业之间的奖金档差。全民所有制工业企业中，少数单位出现滥发奖金的情况，个别单位职工年人均得奖数超过300元。是年，奖金额以月标准工资54元的标准计算。全县全民所有制单位年发放奖金379.15万元，年人均得奖195.04元，集体所有制单位247.3万元，年人均得奖179.51元。

1985年，企业根据省人民政府《关于国营企业内部工资制度改革问题的若干规定》的通知精神，把部分奖励基金转化为工资，使企业的奖金水平得到控制。是年，全民所有制单位奖金总额为335.05万元（其中国家机关、事业单位77.24万元），年人均奖金额为164.77元，其中国家机关、事业单位年人均126.99元。县属集体所有制单位年奖金总额390.35万元，年人均得奖222.89元。

解放后，全县企业奖金水平逐年提高，五十年代，职工每月奖金相当于

月标准工资的 5 %，1961年至1965年保持在 7 %左右，1978年后，一般企业的奖金水平均保持在16%至25%之间，即全年奖金相当于 2 至 3 个月的平均工资标准。实际执行中，有的超过 3 个月的平均工资标准。

## 七、津贴

津贴是对那些在特殊条件下工作的职工的劳动消耗和生活费用的特别支出而给予的合理补偿。它是工资的一种补充形式。

1950年至1985年，国家根据物价上涨指数，生产（工作）环境，工种繁简，担负责任大小等因素，建立了46种津贴。其形式可以分为四种类型。

(1)为补偿职工特殊劳动消耗所建立的津贴，包括地质勘探野外津贴、矿山井下津贴、流动施工津贴、海岛津贴、林区津贴、班主任津贴、职责岗位津贴、夜班津贴、高温津贴、行车津贴、环境卫生津贴等。(2)为保证职工身体健康而建立的津贴，如保健津贴、医疗卫生防疫津贴等。(3)为鼓励职工长期从事本行业工作，提高技术水平而建立的津贴，如技术津贴、教龄津贴、护龄津贴等。(4)为保证职工的实际收入和职工生活中的额外支出所实行的津贴，包括工龄津贴、房屋津贴、粮价补贴、副食品价格补贴、伙食补贴、猪肉价格补贴、冬季取暖补贴、回族职工伙食补贴、职工上下班交通费补贴等。

**野外津贴：**1964年，国家对地质勘探和其他从事野外工作的职工（包括学徒工、练习生和工作满 3 个月以上的临时工），实行野外津贴。津贴标准根据地区的自然条件、交通条件和生活条件的差异确定。上虞县享受八类或九类津贴标准。具体是：八类（本县山区）普查每人每天补贴0.6元，勘探每人每天0.5元；九类（本县城镇、铁路以北地区）普查每人每天 0.5 元；勘探0.4元。

1980年 9 月，津贴标准提高为：八类地区普查每人每天1.30元，勘探每人每天1.10元，高度流动分散普查小组每人每天1.80元。从事水利、电力、气象、林业、土壤普查、文物考古等野外勘察的职工，同时参照执行。

**矿山井下津贴：**对从事矿山井下作业的职工实行 矿山井下津贴。我县实行范围为叶腊石矿中直接从事生产的工人（含检修工人）、基层跟班的技术人员与管理人员。津贴标准，1965年，采矿工人每天每人0.6元，井下其他工人每人每天0.4元，按工人在井下工作的实际日数发给。1979年，将井下津